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Szükségből, kötelességből.
Aolozwúr, dec. 14.A függetlenségi párt nagy és jogos nemzeti czélokért tovább egy esztendőnél rendkívüli eszközökkel folytatott barczot. A magyar katonai vezény és szolgálati nyelv diadalá­ért barczba szálltak legjobb erői s ha ez utóbbit nem is vívhatta ki ez úttal, de kétségtelen hogy elszánt bátor fellépésének katonai téren elismerésre méltó sikerei mutatkoz­nak mái is. A jog alap kiszélesbült, melyre kellő ellenőrzés mellett szi­lárdan lehet építeni.Kossuth Ferenez, a független­ségi párt illustris vezére, a további küzdelmet nem csak czéltalannak, de az országra nézve káros és ve­szedelmesnek mondja. A nemzet életszükséglete békét követel ő és tekintélyes pártja elállott az obstruk- czió folytatásától, törvényes meder­ben folytatják tovább a harcot.Jogfeladásról szó nem lehet. A béke egyszerűen politikai szükség, semmi egyéb. Tovább obstruálni lelketlenség nem hazafiság. Békére szükség van. Az országnak erőt kell gyűjtenie, ha a nemzeti jogok védelmében elbukni nem akar. A magyar nyelv joga, a magyar ka­tona joga, a mi édes anyanyelvűn­kért tovább fog folyni a liarcz, de nem obstrukeióban.Aki őszintén akarja a magyar nemzet fejlődését, boldogulását, min­den habozás nélkül el kell ismernie, hogy a függetlenségi párt nemesen, hazafiasán, becsületesen járt el, mi­dőn a rendkívüli parlamenti harcot beszüntette. Be kell látnia, hogy ez a béke nem jelent jogfeladást, nem megszaladás a harc elől, hanem komoly figyelembe vétele annak, hogy a hosszú küzdelem alatt a nemzet kimerült, ellenálló erejének a végéhez jutott. Aki nem látja az államtól megtagadott eszközök kö­vetkeztében az ország megviselt helyzetét, aki nem akar az országon segíteni, az minden egyéb lehet, de magyar ember, magyar szívvel, magyar érzéssel soha sem lehet.A nemzet jogairól lemondani bűn volna, harcolni kell azokért, teljes erővel, de mindig figyelembe vételével annak, hogy e harcból a hazának haszna, ne pedig végzetes kára származzék.A függetlenségi párt a nemzet szent ideáljaiért küzdött. Megtette kötelességét most is a magyar nyelv jogainak érvényesüléséért, de hivatásának az obstrukciót nem te­kintheti. Nem személyekért, nem személyek ellen harcol, de elveinek győzelméért folytatja tovább a har­cot minden törvényes eszközzel.Az elvek harcában soha sem tagadta meg ellenfeleivel szemben sem az elismerést, ha azokról fel­tehető volt, hogy meggyőződés, a haza javára irányuló törekvés be­csületes fegyvereivel küzdöttek. így volt ez a múltban, igy lesz a jö­vőben is.A viszonyok oda fejlődtek, hogy a Tisza-kormánynak is az iránti törekvését, miszerint a megszentelt jogrend helyreállítását dicséretes buzgalommal keresi és akarja: mél­tányolnunk kell. A függetlenségi pártnak elvei fenntartása mellett meg kellett adjon minden lehető eszközt a békés kibontakozásra, mert az ország helyzete olyan, mely nem birja meg tovább a parlamenti belviszályt.Más dolog az, milyen a Tisza- kormány politikája? Ez a jövőre tartozik. Most a helyzet komoly volta kell, hogy parancsoljon min­denkinek. És a kinek van lelki­ismerete, a ki valódi hazafi és a nemzet igaz fiának vallja magát, annak követnie kell Kossuth Fe­rencet és hű táborát a békesség utján.

A politikai érettségnek és ha- zafiságnak legszebb példáját mu­tatta meg ez a párt akkor, midőn vezérére hallgatott és a hazáért, —- melynek jogaiért harcolt annyi ideig törvényen kívüli állapotban, — szükségből, kötelességből szakí­tott az obstrukcióval s normális keretben folytatja tovább a küz­delmet. Az a fegyver ezentúl csak a hazát sebezné, holott a jövőben is az volna hivatása, hogy jogokat biztosítson nemzetünknek.A magyar alkotmányos jogok százados törvényeken nyugosznak. A bécsi kamarilla keze sokszor utána nyúlt már, hogy összetépje. Nem sikerült a múltban, nem a most lezajlott obstrukciós küzde­lemben és nem fog sikerülni a jö­vőben sem, ha egyek leszünk a hazaszeretetben.Csak sajnálni lehet, hogy ma is vannak nehányan a magyar par­lamentben, kik meggondolatlanul, klerikális hajlamaik által vezérel­tetve, önző, személyes politikát űznek s igy útjában állanak a bé­kés kibontakozásnak.Ám ezeket is a nemzet ha­ragja, jogos felháborodása elfogja sodorni a hazáért : szükségből, kötelességből.
Nemes Árpád.

= A nemzeti párti képviselők 
visszalépése a szabadelvüpártba. Gr. 
Tisza István mai beszéde a politi ai hely­
zet tisztázására fog vezetni. Az ellenzék ösz- 
szes elfogulatlan tényezői a beszéd hatása 
alatt a legnagyobb elismeréssel adóztak 
Tiszának.

A nemzeti pártiak közül Sziklai Ede, 
Issekutz Győző, Blaskovich Ferenc, Szent- 
iványi Gyula levelet intéznek a szabadelvű 
párt elnökéhez, melyben elismeréssel adóz­
nak Tisza tegnapi beszédéért, amennyiben 
Magyarország önálló államiságát, oly erőíel- 
jesen miniszterelnök még nem hangoztatta. 
Miután nagy vitális érdekeink Ausztria ré­
széről folytönos támadásban részesülnek, 
mi eltekintünk a részletkérdésektől és a 
kormány hazafias politikáját lelkesedéssel 
támogatni fogják.

Egyszersmind bejelentették a szabad­
elvüpártba való belépésüket.

â függetlenségi párt mani- 
fesztama.

Budapest, dec. 14.
Vasárnapi lapunkban bő kivonatban 

közöltük az országos függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párt manifesztuínát melyet a nem­
zethez intézett. Most módunkban van az! 
egész terjedelmében a következőkben kö­
zölni :

Szózat a magyar nemzethez !
Egy hosszú küzdelmekben és rázkód- 

tatásokban gazdag, de kétségtelen ered­
ményekkel teljes időszakra tekintünk vissza, 
amidőn erős hittel hozzátok fordulunk a 
hazafiság és hűség kiapadhatatlan forrásá­
hoz : a magyar nemzethez 1

Bizalommal és gyugodtan terjesztjük 
Ítéletetek elé elhatározásunkat, mert tudjuk, 
hogy a magyar nép ítélőképességének tiszta­
ságát, gondolkozásvilágának nemességét ér­
zéseinek melegét nem tudja, megközelíteni 
se a ráfogás szava, se a rágalom sara.

A függetlenségi és 48-as párt kitűzte 
a harc kezdetén annak céljait és kitartó 
küzdelmünk az ország nagy közvéleményét 
meggyőzte arról, hogy a küzdelem a nem­
zet nevében folyik ; célja hazafias ; és ön­
zetlen megvalósulása nemzeti közóhaj.

Hittük és reméltük, hogy az egysége­
sen megnyilatkozó nemzeti akarat nem ma­
rad hatás nélkül a kormánypártra sem és 
nem fogjuk nélkülözni aző támogató együtt­
működésüket akkor, amidőn a nemzeti kö­
vetelmények megvalósításáért rendíthetet­
len küzdelmet folytatunk. Feltevésünkben 
csalódtunk és most már tisztán láthatja a 
nemzet, hogy az 1867-iki alapon a nemzeti 
előhaladás útját biztosítani: teljesen lehe- 
tellenség !

A kormánypártnak egyöntetű ellen­
állása idézte elő aztán azt, hogy mindazt, 
amiért küzdöttünk, ezúttal még elérni nem 
sikerült. Hosszú, fáradságos munkánk nyo­
mán nincs még meg a teljes siker áldása. 
De, hogy ez igy történt, az nem a mi ki­
tartásunk hiányának, akaratunk gyengeségé­
nek rovandó fel: hanem annak, hogy a vi­

szonyok és közbejött események akként 
alakultak, hogy ezek nyomása alatt ma 
nincs meg a lehetősége annak, hogy a ma­
gyar vezényleti nyelv ez idő szerint a had­
seregben tényleg életbeléptethető legyen.

Mélyen sajnáljuk, hogy ez a helyzet 
előállott. De nem rajtunk múlott a dolog!

Mert akkor, amidőn a jelenlegi or­
szággyűlés nagy többsége — szemben a vá­
lasztóközönségnek oly fényesen megnyilat­
kozott akaratával — oly programmot foga 
dott el, amely a magyar vezényleti nyelv­
nek megvalósítását nem kívánja; akkor, 
amidőn a törvényhozás másik tényezője, 
a koronás király a nemzetet vérigsérlő for­
mában már előre kijelentette, hogy ily 
irányú törekvések beleegyezésére nem szá­
míthatnak : akkor —• e két körülmény ki- 
hatá-akép — további küzdelmeink elé oly 
elháríthatatlan akadályok gördültek, ame 
lyeket előre nem tudhattunk és amelyeken 
most békés eszközökkel segíteni nem állott 
hatalmunkban és módunkban.

Szégyenletes leírni, de tény, hogy a 
magyar képviselőház többsége, a kor­
mánypárt kimondotta, hogy neki nem 
kell a magyar vezényleti-nyelv, Isten 
és emberek előtt őt terheli tehát a felelős­
ség azért, hogy elmulasztott felhasználni 
egy történelmi pillanatot, amidőn hozzánk, 
a küzdők csoportjához állva azt a fegyvert 
szegezhettük volna a bármily magas helyről 
eredő nyomással szembe, hogy a magyar 
hadseregben a magyar nyelv érvényesülé­
sét az egész magyar nemzet egy szívvel és 
egy lélekkel követeli. Ha ezt a többség 
megteszi, hisszük, — a magyar nemzet egy­
öntetű akarata előtt meghajlott volna a ko­
ronás király is, aki alkotmányos uralkodó 
és törvényeink szentségére megesküdött.

A többség azonban ezt nem tette meg. 
De sőt azzal, hogy határozalilag kimondotta, 
hogy a magyar nyelv érvényesítését nem 
kívánja, ezzel az uralkodót olyan helyzetbe 
hozta, hogy a parlamenti többség akaratára 
támaszkodva tagadhatja meg nemzetünk 
jogát.

Ilyen előzmények után tovább is a 
rendkívüli eszközökkel, az obstrukció fegy­
verei céltalannak látszott és a higgadt 
megfontolás, a bekövetkezhető események 
bizonytalansága azt sugall» nekünk, hogy 
vegyük fel a küzdelem rendes eszközeit és 
az alkotmányos élet egész vonalán — szó­
val és tollal vívjuk továbbra is rendithetet 
len kitartással azt a nemes harcot, amely­
nek eredménye az, hogy egy-egy lépéssel 
mindig közelebb jutunk a mindnyájunk ál­
tal oly forrón óhajtott cél felé : a haza füg­
getlenségéhez 1

És épp ezért ámító az, aki azt mondja, 
hogy a harc, melyet vívtunk, eredmény 
nélkül való. Az idő fogja megmutatni, hogy 
nekünk van igazunk.

A mi küzdelmünk megtermékenyítette 
a magyar közélet talaját. Nyugodt lélekkel 
számolunk be fáradságos munkánk eredmé­
nyeiről! Mindaz, amit kivívtunk nem pusz­
tán a függetlenségi és 48-as párt javára 
szól; közkincs az, amelyet a nemzet egésze 
számára szereztünk meg és a melyben 
egyformán osztozkodik az ország minden 
egyes polgára!

A katonai hatalom támadását diadal­
masan visszavertük! A kormány, a mely 
több újoncot, tehát vérben és pénzben több 
adót követel ettől a szegénység terhe alatt 
különben is roskadozó nemzettől, megbukott. 
A katonai mindenhatóság megtestesítője, 
báró Fejérváry visszavonult a küzdőtérről 
és lovaglásán bevallotta, hogy elvesztette 
a csatát.

Ghlopyban a császár hadseregéhez 
kiáltványt intézett, amelyben tudtul adja, 
hogy a hadsereg vezényleti nyelvének meg­
állapítása az ő korlátlan fejedelmi joga, 
amelyhez a «néptörzsnek» semmi köze és 
egyúttal kijelentette, hogy e jogához nyúlni 
nem enged soha és érintetlenül fogja át­
ruházni örököseire.

Ezzel szemben — harcunk eredmé­
nyeként — Magyarország miniszterelnöke 
kijelenteite és a magyar képviselőház ha­
tározalilag fogja kimondani, hogy minden 
jognak forrása a nemzeti akarat; és 
így a hadsereg vezérlet! és vezényleti nyel­
vének meghal ározási joga is a magyar tör­
vényhozást illeti meg és ezzel kimondatott 
az, hogy e jogunkkal bármely pillanatban 
élhessünk, amidőn a nemzet olyan képvise­
lőket küld az ország gyűlésébe, akik a jo­
got valósággá, ténynyé kívánják átvál­
toztatni.

A korona is hallgatag hozzájárult e 
felfogás megerősítéséhez és igy önmaga se­
gített beheggaszteni azt a sebet, amelyet a 
nemzet testén hűtlen tanácsadók és rossz­
akaratú besúgók durva kézzel ütöttek.

Harcunk eredménye az is: hogy ide­
genbe szakadt véreink, a magyar tisztek, 
vissza fognak helyeztetni hazájok területére!

A katonai nevelöiskolákban a tantár­
gyak javarészét magyar tisztek magyarul 
fogják tanítani s igy e réven reménységünk 
vau fokról-fokra oly irányban haladhatni, 
hogy az ekként nevelt tiszti-státus nem 
lesz a magyar nemzeti állammal szemben 
idegen, de sőt ellenkezőleg, a mi nemzeti 
törekvéseinknek hűséges támogatója leend!

Szóval a hadsereg körében is leraktuk 
az épület alapfalait! Hogy a megkezdett 
munka milyen idő alatt és milyen hatalmas 
arányokban legyen majd befejezhető: az 
tisztán te rajtad, a te akaratod nyilvánítá­
sán áll, magyar nemzetünk 1 Épp ez okból 
módot kívántunk tehát arra is nyújtani, 
hogy a nemzeti akarat megnyilvánulása a 
lehetőség határain belül tisztábban és sza­
badabban történhessék meg. E célból kivív­
tuk azt, hogy a válaszlói jog kiterjesztése, 
a cenzus legalitása, a községenként! szava­
zás és a kerületek uj — a magyar nemzeti 
élet fejlődésére kedvezőbb — beosztása a 
kormány által biztosíttatott !

Jogot szereztünk a jogtalanoknak! De 
e mellett a mindennapi élet, a kenyér gond­
jairól sem feledkeztünk meg. A kormány 
— követelésünkre — kötelező Ígéretet tett 
— hogy több más, hasznos dolgot ne is 
említsünk — arra nézve, hogy az állam­
polgárok azon egy bizonjos, később meg­
állapítandó jövedelmük után, mely megél­
hetésükre nélkülözhetetlenül szükséges adó­
mentességet nyerjenek és egyébként is a je­
lenlegi, igazságtalan és méltánytalan alapo­
kon nyugvó adózás helyeit a fokozatos adó­
zási rendszer léptettessék életbe.

Ennyi az amivel küzdelmünk eddigi 
eredményeképp beszámolhatunk !

Jól tudjuk, hogy nincs meg minden, 
amiért küzdöttünk. Bizonytalan feladatokra, 
kétséges kísérletekre nem lehetett vállal­
koznunk 1 A magánember kockáztathatja 
vagyonát, becsületét és életét, de a haza 
sorsa nem oly sajátunk, amelylyel szaba­
don rendelkezhetnénk!

„A haza sorsának minden kockázaton 
felül kell állania 1“ Nem kívántuk tehát az 
események fonalát azon útra terelni, hogy 
á házszabályok erőszakos magyarázásával 
és durva megsértésével — amelyet most 
ezúttal visszavertünk —• olyan dolgok kö­
vetkezhessenek be, amelyekre később, majd 
még nehezebb időkben egy hazafiatlan cé­
lokat szolgáló kormány hivatkozhassék és 
leronthassa e réven nemzeti szabadságunk­
nak eddig még érintetlen utolsó védbás- 
tyáját is!

Nem folytathattuk a közgazdasági éle­
tünkre súlyosan nehezedő obstrukciót to­
vább már csak azért sem, mert nem kí­
vántunk a felelősség súlyában osztakozni 
azért, hogy sok ezer és ezer ember kény­
telen lesz odahagyni megszokott munkakö­
rét és családjuk télviz idején kenyérkereső 
nélkül marad azon okból, mert az állam­
gépezet kereke megakadt és igy rendes so­
rozást megtartani nem lehetett !

Mi azt hisszük, hogy azzal amit álla­
mi életünk több ágában ezúttal kivivtuuk, 
megvetettük ezen a téren is a magyar nem­
zeti állam kiépithetésének alapköveit. Raj­
tatok áll, hogy munkánk ne maradjon félbe !

Ha elkövetkezik a perc, a midőn dön­
teni kell majd a választási urnáknál a nem­
zet jövő sorsa felett : legyetek ott és sora­
kozzatok egy szívvel, egy lélekkel a mi 
zászlónk alá; a mellé a párt mellé, jlamelyet 
semmiféle más érdek nem vezet a' világon, 
mint pusztán és kizárólag a haza függet­
lenségének magasztos gondolata !

Mi fölemelt fővel, a híven teljesített 
kötelesség öntudatával nyugodtan várjuk : 
Ítéljetek I

Kelt az országos függetlenségi és 48 as 
párt értekezletén.

Budapesten, 1903. dec. hó 12-én.
Dr. Mezössy Béla, Kossuth Ferenc, 

előadó elnök. 

ORSZÁGGYŰLÉS.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, dec. 14.
Windisehgrăiz hercegnek és Körber 

osztrák miniszterelnöknek a bécsi urak 
házában mondott beszéde fölháboritotta az 
összes pártokat és ma a napirend előtt 
tizenegy képviselő kért szót, hogy a táma­
dást visszautasítsa, köztük Hodossy Imre, 
Koss "th Ferenc, Apponyi.

Hodossy Imre élesen visszautasította 
az osztrák támadást és azt hangoztatta, 
hogy a 67-es kiegyezésnek éppen az volt 
a célja, hogy az egységes birodalom tör­
vénytelen állapota helyébe a dualismust, a 
két önálló államot léptesse s mi, ha azt 
látjuk, hogy a dualizmus kárunkra van, 
bár mikor visszatérhetünk függetlenségün­
ket biztositó régi törvényeinkre. Magyaror­
szágnak önállóan joga van megszüntetni a 
dualizmust, csak uj kiegyezés kötéséhez 
kell Ausztriával egyezkednünk. Minden ol­
dalról való erőteljes visszautasítását kö­
veteli Windischgratz és Körber centralisz- 
tikus törekvéseinek.

Álalános helyeslés követte Hódossy 
Imre szavait. Erre fölkelt Tisza István gróf 
és azt mondta, hogy az osztrák urak házá­
ban nyilvánult törekvések elszomorítók és 
szemben találják Magyarországot. Elismerte, 
hogy a katonai reformok még a kon- 
cipiál stádiumában vannak, de — úgy­
mond — a király iránti bizalom csor­
bulna meg, ha nem hinnök el, hogy 
azok keresztül vitetnek. Ez a kijelentés, 
feltűnést és tetszést keltett és feltűnést oko­

zott Tiszának az a kijelentése is, hogy a 
függetlenségi törekvéseket semmi sem táp­
lálja jobban Magyarországban, mint az 
Ausztriában felhangzó centralisztikus tö­
rekvés.

Kossuth Ferenc: Rámutatott arra a 
sajátos körülményre, hogy Ausztriában a 
legszomorubb emlékű nevek viselői 
lépnek föl most egymásután Magyarország 
ellen.

Kossuth is energikusan visszautasította 
a támadást és e közben összeütközése volt 
a néppárti Kaas báróval.

Barta Ödön érdekes közjogi fejtege­
tésbe merült és azt kiáltotta Körber felé : 
Hinausz!

Kaas Ivor báró azt fejtegette, hogy 
Körber szavai után nem lehet többé bízni 
a Tisza-kormány katonai ígéreteiben, mert 
legjobb akarata mellett sem viheti keresztül.

Polonyi Géza konstalálta, hogy Hó­
dossy felszólalása és Tisza beszéde helyesen 
képviselte a magyar álláspontot és igy az 
most már tisztázva és megállapítva van. 
Konstatálva van, hogy önállóan felbonthat­
juk a kiegyezést és megváltoztathatjuk a 
kiegyezési törvényt. Csak azt kérdezi, hogy 
mikor látják már be a túloldalon, hogy a 
67-es kiegyezés most már csődbe jutott és 
kárára van az országnak?

Báró Kaas Ivor szerint Körbernek 
annyiban igaza van, hogy gróf Tisza István 
még semmi pozitiv nyilatkozatot nem tett 
az Ígért reformokban.

Polónyi Géza kérd', hogy mikor 
látja be már a szabadelvű párt, hogy cső­
döt mondott a kiegyezés ?

Szünet után
Lovászy Márton adózott elismeréssel 

Tiszának, nyilatkozatáért. Sajnos azonban, 
hogy .a király az osztrák felfogást pártolja.

Gróf Apponyi Albert elismeréssel 
van Tisza iránt. Tisza első visszautasító 
beszédében Körber ellen azt mondta, hogy 
csak addig tűri felfogását, mig ez elmélet­
ben marad. De a tényekben is Körber fel­
fogása jut érvényre. A korona külső meg­
jelenésében, környezetében, zászlaja az össz- 
birodalmi tendenciát szolgálja. Diplomáciánk 
szintén csak osztrák. Ausztriában a hadse­
regben a Reichseinheit zálogát látják. Azon 
államférfin fog igazán szolgálatot tenni a 
dinasztiának is, Magyarországnak is, Ausz­
triának is, ki nemcsak szavakkal, hanem 
tettekkel is eloszlatja az összbirodalom fo­
galma terén űzött kétértelműségét. (Taps 
a baloldalon.) Az ő felségjogi álláspontja 
tizenegy év óta ismeretes. A felségjog min­
denre vonatkozik, csak a magyar nyelv jo­
gára nem. (Taps a baloldalon.) Álláspontját 
majd akkor bővebben kifejti, ha a parla­
menti rend helyreáll. (Taps a baloldalon.)

Ugrón Gábor nem találja elég erős­
nek Tisza válaszát. Meg kell fogni azt a 
kezet, mely üt.

Visontai Soma szintén kifakadt Kör­
ber ellen, mire rövid házszabályvita u‘án 
elhatározták, hogy a legközelebbi ülés pén­
teken lesz, ha azonban a delegáció addig 
véget nem ér, szombaton lesz. Ezzel az 
ülés véget ért.

â voii vármegyei 
számvevőségi és pénztári tiszt­

viselők mozgalma.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 14.
Lapunk is, ép az utóbbi napokban, 

meleg szavakban tárgyalta a volt vármegyei 
számvevőségi és pénztári tisztviselők kétessé 
vált helyzetét. Jelt adtunk ekkor arról is, 
hogy a tisztviselők mozgolódnak és ügyük 
rendezése érdekében széleskörű agitációt 
f'jtenek ki. A mozgalom megindult s a volt 
vármegyei számvevőségi és pénztári tisztvi­
selők, a kolozsvári volt számvevőségi és 
pénztári tisztviselők kezdeményezése folytán 
e hó 11-én pénteken d. e. 10 órakor Buda­
pesten a „Metropole” szálloda külön étter­
mében már értekezletet is tartottak, mely 
értekezleten a kolozsváriak által megszer­
kesztett alábbi emlékiratot elfogadták és 
azon határozatot hozták, hogy városunk 
egyik országgyűlési képviselője Hegedűs Sán­
dor volt kereskedelmi miniszter, v. b. t. t. 
vezetése alatt az országházban f. hó 12-én 
szombaton d. e. 10 órakor gr. Tissa István 
miniszterelnöknél és Lukács László minisz­
ternél tisztelegnek.

Hegedűs Sándor mindkét miniszternél 
külön-külön röviden előadta a küldöttség 
kérelmét, meleg szavakkal kérvén a minisz­
terek pártfogását a küldöttség igaz és jogos 
ügyének elintézéséhez.

Az országos értekezlet küldöttségét 
mindkét miniszter igen szívesen fogadta, a 
Bácskay Miklós szepesvármegyei főszámvevő 
által rövid beszéd kíséretében átadott em- 
lékiratot átvette.

Gr. Tisza István válaszában oda nyi- 
i latkozott, hogy bár ő rövid kormányzatának 
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ideje alatt egyéb fontos elfoglaltsága miatt 
ezen általa is fontosnak elismert kérdéssel 
még nem foglalkozhatott, de biztosította a 
küldöttséget, hogy ezen mozgalom nélkül is, 
mint a kormány feje s mint megbízott bel­
ügyminiszter is, a kérdést magáévá tette 
volna (?) Megjelenésüket ösztönzésnek fogja 
tekinteni arra nézve, hogy az ügyet tanul­
mány tárgyává téve, a törvényjavaslat in­
dokolásával kapcsolatosan tett ama kijelen­
téseknek, hogy a személyi kérdéseket nem­
csak igazságosan, de méltányosan is meg­
oldja — érvényt szerezzen.

Lukács László pénzügyminiszternél két 
órával történt tisztelgés alkalmával a kül­
döttség a következő választ kapta :

„T. Uraim I Azt hiszem természetes 
nek fogják találni, hogy én, mint a kor­
mánynak egyik tagja minden ilyen orgam- 
satorius rendezésnél azt kell, hogy szem előtt 
tartsam, a mi első sorban az állam érde­
kében áll. Azt hiszem az egészen természe­
tes dolog, hogy ez a szempont kell, hogy 
kiindulási pontot képezzen nálam. Azonban 
ez abszolúte nem zárja ki azt, hogy azok­
kal az urakkal szemben, a kik most egé­
szen más munkakörbe lépnek, az állam 
munkakörébe, a legmesszebbmenő méltányos- 
Sággal kell bánnunk.

Ez nagyon természetes és azt hiszem, 
hogy már a törvényjavaslat készítése alkal­
mával tapasztalhatták, hogy mindent a mit 
az állam magasabb érdekeinek sérelme nél­
kül az önök érdekében fel lehetett venni e 
törvényjavaslatba a kormánynak hozzájáru­
lásával fel is vettem.

Ám, midőn a végleges beosztásról van 
szó, megvallom, nem vagyok abban a hely­
zetben, hogij részletesen nyilatkozzam az 
átvételi módozatok tekintetében, mert szá­
mos teendőim között még nem jutottam 
ahhoz, hogy az erre vonatkozó tervezetet 
megnézhessem és részletesen átnézhessem. 
Ezt megfogom mindenesetre tenni és legye 
nek meggyőződve arról, hogy igyekezni fo­
gok nemcsak igazságosan, de lehetőleg mél­
tányosan is eljárni, mert nagyon természetes, 
hogy azt absolute zsinórmértékül kimondani 
hogy csak a fizetés mérve legyen mérvadó 
az alkalmazásnál, már azért sem lehet az 
mert mint önmaguk legjobban méltóztatnak 
tudni, hogy mi minden különféle fizetés 
volt a vármegyéknél, mily nagy rendezet­
lenség, mily nagy — hogy uj fejezzem ki 
magam — rendezetlenség uralkodott e te­
kintetben, a mi természetszerűleg fejlődött 
ki a vármegyék autonómiája következtében. 
Ha pl: egy gazdag vármegye sokkal jobban 
tudta dotálni az ő tisztviselőit, még sem 
lehet mondani, hogy azon vármegye tiszt­
viselői nagyobb képességekkel és okvetlen 
nagyobb kvalifikációkkal bírnak, mint a 
másik vármegyének tisztviselői, a kik ugyan­
azt a munkát végezték, talán jobban is, de 
szegényebb lévén a vármegye kisebb fize­
tést élveztek.

Ebből a példából méltóztatnak látni, 
mily igazán különbözők a nevezett tisztvi­
selők fizetései.

Azt hiszem, hogy meg fogom Önöket 
nyugtatni, ha megígérem, hogy az átvétel­
nél és a beosztásnál igyekezni fogok nem­
csak igazságosan, hanem méltányosan is 
eljárni.

Ezután a küldöttség a pénzügyminis- 
teri palotába ment, hogy Granzenstein Béla 
ésPopovics Sándor államtitkárok és 
Barothy Ede miniszteri osztály tanácsos­
nál tisztelegjen.

Ezek közül azonban csak Granzenstein 
államtitkárt találta, akinél ugyancsak Bacs- 
kay Miklós rövid beszéd kíséretében át­
nyújtotta az emlékiratot, mire leghatáro­
zottabban kijelentette, hogy e híresztelések 
teljesen alaptalanok, mert a kormány — 
bár különös helyzetbe jutott az által, hogy 
költségvetése még nincs, de az 1902. évi 
III. t. c. mégis elrendeli a rendelkezési 
állapotba helyezett tisztviselőknek 1903 év 
végéig leendő átvételét, — mégis megtalálta 
a kérdés megoldásának módját az által 
hogy az átveendő tisztviselők számához 
képest azok részére szükséges 610 állást 
minisztertanácsi határozattal rendszeresí­
tette és ezen határozatot jóváhagyás végett 
ö felségéhez felterjesztette a honnan az 
már a közeli napokban le is fog ér­
kezni.

Ily módon tehát a tisztviselők még ez 
év folyamán a megfelelő állásokba a mél­
tányosság és jogosságnak megfelelően vég­
legesen át lesznek véve.

Végül a küldöttség jogos kívánságára 
utalva a leghatározottabban kijelentette, 
hogy a valótlan, kósza hírekkel szemben 
nem áll az, mintha az átvétel sérelmes lenne, 
mert igenis az átveendő tisztviselők csak 
fizetésük töredékeit fogják személyi pótlék­
ként kapni, mert mindenki a fizetéséhez 
legközelebbi fizetéssel fog átvétetni úgy 
hogy ha most egyeseknek lesz is személyi 
pótléka, az a fizetés rendezése során el fog 
enyészni, minek következtében kijelentheti, 
hogy a vármegyei tisztviselők közül arány- 
lagos számban főnökök és számtanácsosok is 
lesznek kinevezve.

A küldöttség vasárnap délelőtt tisztel­
gett Baróthy Ede min. osztálytanácsos szám­
vevőségi igazgatónál, ki meg köszönve a 
figyelmet, hogy a küldöttség ötét is felke­
reste, kijelentette, hogy igyekezni fog az ál­
lami szolgálatba való átvételre méltányos 
és igazságos tervezetet készíteni s hiszi, 
hogy az olyan lesz, mely teljes megnyug­
vást fog eredményezni.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK !
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.............. 2 kor.
Mutatványszámokat kívánatra 

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

Snb anspiciis régis doktorrá 
avatás.

— Buját tudósítónktól. —
Kolozsvár, dec. 14.

Fényes és szép ünnepély folyt le teg­
nap délelőtt a központi egyetem aulájában. 
Az egyetem egyik nagy tehetségű hallgató­
ját avatták királyi kitüntetéssel doktorrá, a 
király képviselőjének, Zsilinszky Mihály 
vallás- és közoktatásügyi államtitkár jelen­
létében, ki szép beszéd kíséretében nyúj­
totta át a drága köves gyűrűt, annak az ifjú­
nak, ki tehetségével és s.or, almával szolgált 
rá erre a kitüntetésre.

A kitüntetett ezúttal a jogi karról ke­
rült ki: Kis Géza a neve és fia dr. Kis 
Mórnak, egyetemünk kiváló tanárának.

Az ünnepély délelőtt 11 órakot kez­
dődött. Az aulát zsúfolásig megtöltötte a 
nagy számban összejött érdeklődök. Az ün­
nepélyes avatási aktust dr. Apáthy István 
rector nyitotta meg, felkérvén a jogkari 
dékánt, hogy a felavatás előzményeiről tegye 
meg jelentését.

Pisztory Mór jogkari dékán jelenti, 
hogy Kiss Gézát az egyetemi tanács egy­
hangúlag ajánlotta királyi kitüntetésre.

Ezután Schilling Lajo s prorector és 
Jancsó Lajos prodekán kimentek a király 
képviselőjének meghívására.

Pár perc múlva lelkes éljenzések kö­
zött jelent meg a teremben Z£ilinszky Mi­
hály államtitkár. A király képviselőjét dr. 
Apáthy István rector üdvözölte. A szép üd­
vözlő beszéd után Kiss Géza olvasta fel 
doktori értekezését a Haszonbér elengedés­
ről. A tartalmas és önálló elveket hangoz 
tató értekezést a közönség figyelemmel hall­
gatta végig és befejeztével hosszasan ünne­
pelte a fiatal doktort.

Most Zsilinszki Mihály emelkedett 
szólásra s szép beszéd kíséretében nyújtotta 
át a doktori diplomát és a király gyűrűjét 
Kiss Gézának, ki hálás köszönetének kifeje­
zése mellett vette át azt.

Még Apáthy István rector, intézett egy 
pár okos, buzdító szót a felavatáshoz s ez­
zel a szép ünnepély véget ért.

Délután 3 órakor bankett volt a 
New-York szállóban a íelavatott tisz­
teletére.

A banketten Zsilinszky Mihály állam­
titkáron kívül az egész tanács, a város 
képviseletében a polgármester és az egye­
temi és városi polgárság köréből számosán 
jelentek meg. Az első felköszöntőt Zsi­
linszky Mihály mondotta a királyra. Utána 
dr. Apáthy István rector a íelavatottra 
ürítette poharát; Pisztory Mór Zsilinszky 
Mihályt éltette. Makoldy Győző és Szva- 
csina Géza a felavatottat köszöntötték fel, 
Kiss Menyhért pedig az egyetemi tanácsot. 
Kis Mór a hazafias és lelkes egyetemi ifjú­
ságra emelte poharát. Még Bíró Balázs, 
Péterfi István, Kis Géza, Péterfi Tibor, 
Vajda Gyula és Erdélyi Károly mondottak 
leiköszöntőket.

A kedélyes bankett a késő délutáni 
órákban ért véget.

A sertés-vágóhid megnyitása.
Egy kis ribillió.

Kolozsvár, dec. 14.
A sertésközvágóhid, melyet Kolozsvár 

városa már évek ó*a tervezett és épített, 
tegnap (hétfőn) egy kis parázs revoluciót 
idézett föl a városházán. Az eset a követ­
kezőleg folyt le:

Az uj sertésközvágóhid még meg sem 
nyittatott és már is nagy elégedetlenséget 
keltett városszerte azoknak a körében, akik 
azzal általában érdekelve vannak, de kü­
lönösen akik saját családjuk számára, kü­
lönösen téli időben egy-két sertést szoktak 
levágni. A város ugyanis még évekkel ez­
előtt, amidőn elhatározta, hogy sertésvágó- 
hidat építtet, szabályrendeletet csinált és 
azt a kormány is helybehagyta. Ez a sza­
bályrendelet azt parancsolja, hogy még 
azok is a város sertésvágóhidján kötelesek 
levágni disznóikat, akik saját és családjuk, 
tehát magánfogyasztásra ölnek le sertést.

A szabályrendeletnek ezt az intézke­
dését a városi tanács most, amidőn holnap 
(szerdán) megnyitja a sertésvágóbidat, fal­
ragaszokon közhírré tette. Az intézke­
dés közegészségügyi szempontból lehet, 
hogy helyes rendelet, mert eként még 
a lehetősége is meg van előzve annak, 
hogy Kolozsvár város lakossága akár a pia­
con egészségtelen sertéshúst vásárolhasson, 
akár pedig otthon beteg, vagy borsókás ser­
tést fogyaszthasson. De az is tagadhatatlan, 
hogy ilyen intézkedés ellentétben áll a vá­
rosi polgárság egy részének az érdekével. A 
mi lakosságunk közül ugyanis igen sokan 
otthon vágják le, maguk, vagy egy-egy ah­
hoz értővel levágatják sertésüket, otthon is 
dolgoztatják föl azt, mint kolbászt, hájat, 
zsírt, sonkát stb. Már most, ha a levágást a 
város sertésvágóhidján kell eszközölni : ak­
kor ez nemcsak a miatt terhes, mert a 
vizsgálásért dijat kell fizetni, de terhes fő­
leg azért, mert az odaszállitással és a visz- 
szaszállitással ismét csak újabb kiadása lesz 
az illetőnek, azonkívül pedig a sertés- 
vágóhidon esetleg torlódás állana be, 
— mert egy állatorvos nem volna 
képes némelykor esetleg száz disznót is 
egyszerre megvizsgálni és órák eltelnének, 
amíg egyik-másik gazda sorra kerülne.

Azért egészen érlhető az a felzúdulás, 
amit ez az intézkedés különösen a földész 
polgárság körében előidézett. Az elégedet­
lenség annyira növekedett, hogy tegnap 
délután több százra terjedő érdekelt kül­
városi gazda, Sipos Károly vezetése alatt, 
a polgármesterhez küldöttséget menesztett s 
néhány városi képviselőt, köztük Dobál 
Antal, Katona András, Gombos Ferenc, dr. 
Tatsek Sándor és Koleszár Sándor városi 
képviselőket felkérte, hogy a polgármester­

nél és tanácsnál járjanak közbe és eszkö 
zöljék ki azt, hogy a szabályrendeletnek a 
kérdéses sérelmes intézkedése helyeztessék 
hatályon kívül.

Azonkívül bennjártak szerkesztősé­
günkben is, a hol lapunk felelős szerkesz­
tőjét kérték meg, hogy szintén támogassa 
ügyüket.

Tegnap délután azonban a polgár­
mester nem volt m'g a városházán s azér: 
nemcsak a küldöttség, de az ö.-szes érde­
keltek felvonultak és bementek a városház 
közgyűlési termébe, hogy bevárják a pol­
gármester és az ügyet előadó tanácsos fel­
jövetelét. Ezalatt Salamon Antal tanácsos, 
Koleszár Sándor, dr. Tutsek Sándor, Katona 
András, később Fekete Nagy BélS tanácsos 
igyekeztek megnyugtatni az illetőket arra 
nézve, hogy a városi tanács és képviselő­
testület minden esetre segíteni fog a bajon 
és esetleg változtat a szabályrendeleten.

A közgyűlési teremben jelenlévők kö­
zül a hevesebb vérüek semmikén nem nyu­
godtak meg a nevezett tanácsosok és vá­
rosi képviselők nyilatkozataiban. Azaz, hogy 
tulajdonkép nem értették meg első hallásra 
azt, hogy sem ők Ja tanácsosok és képvi­
selők), sem a gyűlés nem határozhatja el 
rögtön egy szentesített szabályrendelet 
bármilyen sérelmes intézkedésén?k vissza­
vonását, hanem csakis az, aki a szabály­
rendeletet alkotta, t. i. a városi képviselő­
testület és a belügyminiszter, aki azt hely­
benhagyta. Ez az alkotmány, ez a szentesí­
tett országos törvény.

Végre is az érdekelt külvárosi gazdák 
bizalmi embere Sipos Károly csöndesilette 
le a zajongókat, amidőn tolmácsolta a je- 
lenvoit városi tanácsosok abbeli kijelenté 
sél, hogy a Tanács holnap (t. i. már ma) 
úgyis ülést tart, aztán javaslatot dolgoz ki 
a szabályrendelet megváltoztatására és azt 
egy rendkívüli városi közgyűlés elé ter­
jeszti. Erre aztán a mintegy kétszáz em­
berre tehető, rögiönzött népgyülés rendben 
szétoszlott.

Megnyugtatásul közölhetjük azt is, 
hogy a Tanács már megtartotta ülését, 
mindjárt az érdeklődők szétosztása után és 
azon jelen voltak gr. Béldy Ákos főispán, 
valamint a fennebb megnevezett városi kép­
viselők is. A Tanács, a főispánt fölkérte 
arra,'hogy csütörtökön délután tartsanak rend­
kívüli közgyűlést, amelyen aztán a Tanács 
előterjeszti az érdekelt magán-fagyasztók 
kérelmét, még pedig pártolólag s egyúttal 
javasolni fogja, hogy a sertés-vágóhidról szóló 
szabályrendelet aként módosittassék, hogy 
azok, akik nem eladás végett, hanem sa­
ját és háznépök szükségletére vágnak ser­
tést, ezt otthon, saját házuknál végezhetik el. 
A tanács egyúttal azt is fogja ajánlani, 
hogy ez a változtatás azonnal léptettessék 
életbe, egyúttal pedig terjesztessék föl jóvá­
hagyás végett a kormányhoz. Arról is érte­
síthetjük az illetőket, hogy azok ellen, akik 
a sertés-vágóhid megnyitása napjától vagyis 
szerdától kezdve kizárólag saját házi 
szükségletökre otthon fognak serté 
seket levágni : emiatt ámbár hogy 
ezt a ma még érvényes szabályren­
delet tiltja, és büntetéssel sújtja, a 
Tanács még sem fogja a büntető el­
járást megindittatni.

Az érdekelt, polgárság tehát teljesen 
meg lehet nyugodva, mert semmi kétségei 
sem táplálhatunk az iránt, hogy a csütörtö­
kön tartandó városi közgyűlés elfogadja a 
Tanács javaslatát és a szabályrendelet sé­
relmes intézkedését megváltoztatja.

Végül nekünk, kik a dolgokat maga­
sabb szempontokból vagyunk kötelesek meg­
ítélni, kötelességünk néhány megjegyzést 
tenni az egész ügyre vonatkozólag. A jog­
rend szempontjából, az erőszakot sohasem 
szabad helyeselnünk. Mert akkor, a mit az 
egyiknek szabad, szabad a másiknak is. Ma 
egy igaz ügyért gyűltek össze; komoly vá­
lasztó és adófizető polgárai e városnak, 
holnap utánozhatják őket olyanok, akiknek 
nincs igazuk és csak zavart akarnak csi­
nálni. Viszont be kell ismernünk, hogy 
rendes, szokott utón nem érte volna el a pol­
gárság a célját, vagy legalább nem olyan 
gyorsan.

Az ilyen esetek elkerü'ésére tartjuk 
mi szükségesnek, hogy a kommunitás tagjai 
rendszeres érintkezést folytassanak a pol­
gársággal. Ezért mondjuk, hogy uj, friss erő­
ket kell bevinni a törvényhatósági bizott­
ságba; hogy az ilyen esetek többé ne is­
métlődhessenek.

Szerelmi dráma.
Esküdtszéki főtárgyalás.

Kolozsvár, dec. 14.
Jahn Mari 23 éves római katholikus 

rácmecskei származású leány ma gyilkos­
ság kísérletével vádolva állott a budapesti 
büntetőtőrvényszék, mint esküdtbiróság előtt. 
Nyári Sándor lakatos a mult év augusztus 
havától közös háztartásban élt Jahn Marival, 
aki azelőtt erkölcstelen életmódot folyta­
tott. A fiatal ember keresetéből nem tudta 
a leányt eltartani, ezért szakítani akart vele 
és kérte is Jahn Marit, hogy menjen szol­
gálni. A leány erről hallani sem akart és 
tudtára adta Nyárinak, hogyha őt elhagyja, 
agyonlövi. Mult évi szeptember hó 15-én 
éjjel Jahn Mari forgó pisztolyt szegzett az 
ágyban alvó Nyári Sándor homlokának és 
elsütötte. A golyó a fültöven hatolt a laka­
tos fejébe, de csak súlyosabb sérülést oko­
zott. A lövés után Nyári kicsavarta a forgó­
pisztolyt a leány kezéből, ez azonban ismét 
hatalmába kerítette, hogy ölési szándékát 
megvalósítsa. A lakatos, hogy ezt megaka­
dályozza, dulakodni kezdett vele, miközben 
a pisztoly kétszer elsült.

A tárgyaláson Zsitvay Leo kúriai biró 
elnökölt: a vádat dr. Böhm Alajos királyi 
ügyész képviselte.

A leány elmondja, hogy bűnösnek érzi 
magát azért, mert Nyári Sándort meglőtte, 
de ezt a teltét meggondolatlanságában kö­

vette el. Mikor Nyári őt megismerte, tudta, 
hogy erkölcstelen életmódot folytat, ennek 
dacára kérte, hogy j jim vele közös ház­
tartásba s majd elveszi őt feleségül. Később 
azonban, mikor a leány nem tudott eleget 
keresni, kedvese szakítani akart vele, foly­
ton ütötte-verle és tudtára adta, ha önként 
nem megy, kidobja ót a lakásából, mert 
Nyárynak már egy menyasszonya van, egy 
a nyugoti pályaudvarban alkalmazott táv­
irdásznő, aztán Nyárynak az apja sem akart 
beleegyezni abba, hogy olyan erkölcstelen 
leányt vegyen el feleségül, mint a vádlott.

Az elnök : Hát aztán ?
A leány'. Arra gondoltam, hogy én 

Nyári nélkül nem tudok élni, nagyon sze­
rettem öt, mondtam is neki, hogy ne 
hagyjon el, mert megölöm, ő azonban ki­
nevetett. Mikor éjjel lefeküdtünk, a kezem­
ben szorongattam a fegyvert és kétségbe­
esve gondoltam szomorú sorsomra. Végre 
elhatároztam, hogy előbb Nyárit aztán ön­
magamat agyonlövöm. Rá is lőttem Nyárira 
magam ellen azonban nem fordítottam a 
fegyvert, mert Nyári kicsavarta a kezemből, 
dulakodás közben a revolver kétszer elsült. 
Az egyik golyó a lábamat, a másik pedig a 
kezemet sértette meg. Nyári végre rend­
őrért kiáltott és mikor az előjött, engem 
bekisértetelt.

Ezután Nyárit hallgatta ki a bíróság. 
Elmondja, hogy 22 éves lakatos, munkában 
van. A vádlott nem úgy mondja el a dol­
got, a mint az történt. Igaz, hogy együtt 
éltek, házasságot is ígért neki, azonban a 
leány költekező életmódot folytatott, a miatt 
a civakodisok napirenden voltak és ezt 
megunva, akart vele szakítani.

Az elnök: Meddig tartott a seb begyó- 
gyulása ?

A panaszos : Másfél óra alatt már be­
hegedt a seb.

Az elnök: A leány azt mondja, hogy 
ön ütötte-verte őt.

A panaszos: Hogyne ütöttem volna, ha 
kikezdett velem. Egy férfi nem hagyhatja 
magát egy nőtől.

Az elnök: Azt is mondja a vádlott, 
hogy maga más leányok után is sza'adgált. 
Hát erre mit felel ?

A panaszos: Azt, hogy fiatal ember 
vagyok. (Derültség.)

Délután a tanukat hallgatta ki a bíró­
ság. Lapunk zártáig az Ítéletről tudósítást 
nem kaptunk.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, dec. 15.

A világról.
Irta : Balázs József.

„Volt egy öreg és annak kis fia 
S kiséretökben egy szamár,, . . . 
A többit nem is mondom, hiszen azt 
A gyerünk is tudja ma már, 
A világról szól a mese. 
Kinek kedvét ki sem leli, 
Ócsárol, mindent meggyaláz, 
Mulatsága csak ez neki.

Ha kezdesz misért, hevíilsz a közért, 
Sárral dobál meg tégedet, 
Gyönyörét, kedvét abban látja csak, 
Ha szívben megsebezhetett.
Nem tűrheti, hogyha neved 
Tiszián ragyog, szeplőtelen, 
Leránt a porba, hol tanyáz’, 
A mi undok és förtelem.

Bennem is égett, lángolt egykoron 
Feltörő vágy, egy égi tűz ;
Hittem, hogy az csodás erő, kapocs, 
Minden lelket, mely egybefüz. 
Küzdöttem én időkön át.
Nem számítva, önzéstelen . . . 
És fájt látnom tépett lelkem 
Sebzett szárnynyal a porba’, lenn . . .

Szerettem az embert, fönn és alant, 
Bíborban, rongyban egyaránt, 
Szerettem, mint az Űr parancsoló : 
Jóban, rosszban, testvér gyanánt ; 
De fájt nagyon, hogy az ember 
A testvérét sem érti meg.... 
Hogyan értené barátját 
A nagy világ, a nagy tömeg?!....

Bésztvettem a mulatók közt is, 
Vígan ürítve a pohárt, 
Mely érzelmim lángra lobbantva föl, 
Bennem szivet, lelket kitárt, 
Itt és amott és mindenütt, 
Mint nyitott könyv, olyan valék, 
A világ száján azonban 
Magam levék a martalék.

Lelkem sajog, szivem zsibongva fáj, 
Hogy elvonulva félre, én, 
Lecsöndesültél! most csak merengek 
Szivemnek lángzó érzetén.
A tett heve nem ösztönöz, 
Kerülöm a vigalmi zajt.... 
De a világ rossz szája jár, 
így is fog ő gáncsolni majd.

S én várom nyugodt egykedvűséggel 
ítéletét, melyet kimond.
Az Ítélet, tudom, lesújtó lesz 
Egyetlen szóban ez! »bolond«l.... 
Nekem pedig eszembe jut, 
Mig a világ rossz szája jár: 
.Volt egy öreg és kis fia 
S kiséretökben egy szamár....»

így a világ. Ekép, igy itélget, 
Mint ő hiszi, nagy józanul; 
Mig mást bírál, tanít, nem látja be, 
Hogy ő maga mitse tanúi.
Oh, pedig az idő halad, 
Csak úgy repül, rohan 
És nemzetünk hitben, névben 
Jár egyre-inkább rongyosan.

Jöhet idő, — mitől Isten óvjon! — 
Meggyűlnek a vészfellegek
És tenni kell.... oh, de mit teendünk,

Ha szív bénult, ha kar beteg?.... 
A boszús ég kibontja majd 
Lesujtoló lángostorát
S Ítélete szörnyű leend, 
A mint vonul hegy-völgyön át:

Ébredj magyar! Az idő im közéig! 
Elpuhitott a kényelem,
Meglásd, magad fogsz elborzadni majd 
Nagy, szörnyű bünhödésem.
Föl, teltre hát, ne vesztegelj! 
E hazaföld csak úgy magyar, 
Ha rajta minden honfi szív" 
Együtt érez, egyet akar!...,

üjabb skarlát-halott.
Kolozsvár, dec. 14.

Azért az akcióért, melyet a skárlál- 
járvány ügyében inditottunk : minden ol 
dalról támadásoknak vagyunk kitéve. 
Egész, fél, negyed és nyolcad hivatalos 
fogadatlan prókátori oldalról ; zúdítják 
felénk a gáncsot, Miért ? Mert egyenes 
szókimondással figyelmeztetünk a vesze­
delemre mindenkit ; mert kötelességünk­
höz híven számadásra vonjuk azokat, 
akik ebben az ügyben mulasztást kö­
vettek el.

A legszomorubb és legmegdöbbentőbb 
ebben a dologban, hogy a következmé­
nyek napról-napra rideg kegyetlenséggel 
igazolják a mi vészkiáltásunkat. Nemcsak 
újabb megbetegedések tömének, de sza­
porodnak a halottak is.

A tegnapi napon ismét egy kis fiucs 
ka esett áldozatul a skarlátnak. Mestitz 
Gyulácska, Mestitz Ferenc butorkere.-kedő 
kis fiacskája tegnap skarlátban meghalt. 
Ám hivatalosan még mindig nincs jár­
vány. ...

Legutóbb a skarlát-járványról Írott 
cikkeinkben, konstatáltak : a közegészség­
ügyi bizottság a fertőtlenítő intézetben a 
szükséges fertőtlenítő eszközökön kívül, 
két egyén alkalmazását kérte. A szükséges 
eszközöket be is szerezte a főorvosi hiva­
tal és az alkalmazottakra nézve azt az 
utasítást adta a tanács, hogy számba 
vett nehány szegényebb iparost, akik 
megfelelő napszám mellett bármikor ren­
delkezésére állanak a főorvosi hiva­
talnak a fertőt!mités megejtése céljából: 
A főorvosi hivatal azonban a fertőtlenítés 
terén mulasztásokat követett el. Ezt tud­
ják jól a városnál is. Mert a járvány be­
állta után és a közegészségügyi bizottság 
határozata után hosszabb időre kezdették 
meg a fertőtlenítést.

Orvosi köröktől vett értesülés szerint, 
maga a fertőtlenít és sem történt úgy, a 
mint az szükséges. A fertőtlenítéshez 
szükséges anyaggal takarékoskodnak na­
gyon a főorvosi hivatalban. Szóval kicsi­
nyeskedés az egész vonalon. Azalatt pedig 
mind többen feküsznek betegágyba és 
szaporodik a halottak száma.... S je­
gyezve napról-napra e szomorú krónikát, 
aggódva kérdjük: ki következik most a sorban? 
Mi eboeu az ügyben nem hívunk szá­
madásra mást, mint azt, aki a fertőtle­
nítés körül mulasztást követett el. A 
bűnöst adják ki : annak ne legyen többé 
befoly ása Kolozsvár közegészségügyére. Le­
gyen az bárki: helyén meg nem marad­
hat. Ha öreg : küldjék szép csendesen 
nyugdíjba. Ha fiatal: indítsanak ellene 
fegyelmi vizsgálatot. De szigorúan járja­
nak el mindenképen, ha csak nem 
akarnak részt kérni maguknak e rettene­
tes mulasztás ódiumából. Lássuk már 
egyszer-legalább ebben a kérdésben, hogy 
a városnál nemcsak lömjénezni, de bün­
tetni is tudnak. S nemcsak a polgárságot, 
de olyat is, aki közülük való.

— (Bizalmas értekezlet.) A „M. P.“ 
tegnapi száma újból jónak látja szokatlanul 
szenvedélyes hangon kritizálni két közlemé­
nyünket. Hogy a mellett természetesen né- 
aiely valótlanságokban sem szűkölködik a 
félhivatalos közlemény: az természetes. Hát 
beismerjük, hogy egyben igaza van a Ma­
gyar Polgárnak. Azt mondja, hogy értekez­
letükön azért nem tűrték meg az „Ujság“ 
tudósítóját, mert az értekezlet bizalmas jel­
legű volt, annak tanácskozása nem a nyil­
vánosságra való. Ezt aláírjuk mi is. A mi a 
szabadelvüpártban történik: az nem való a 
nyilvánosságra. Egy ténybeli valótlanságot 
azonban feltétlenül vissza kell utasítanunk. 
Azt mondja : a függetlenségi párt kezdemé­
nyezésére jöttek össze. Ezzel szemben elég 
hivatkoznunk arra, a mit a függetlenségi 
párt tegnap határozott. Mely kimondotta : 
sem a kormánypárttal, sem semmiféle ha­
sonló párttal nem poklái. A függetlenségi 
párt — reméljük — össze fog fogni és le­
gyűri a kormánypártot. S akkor azután fo­
kozottabb mértékben titokban tarthatja a 
kormánypárt határozatait. Bár: a ki becsü­
letes fegyverekkel küzd; annak nincs mit 
bujkálni, nincs mit takargatnia, az ki mer 
állani a nyivánosság elé. Úgy, mint a füg­
getlenségi párt, a mely nem titkol semmit. 
A mi pedig laptársunknak az „E. M. K. E.“ 
vonatkozó megjegyzését illeti: kijelentjük, 
hogy a M. P. legkevésbbé hivatott arra, 
hogy nekünk bármily tekintetben Útmutatásul 
gáljon.

— (A Kossuth-asztaltársaság tár­
sasestélye.) A kolozsvári Kossuth Lajos 
asztaltársaság e hó 19-én, szombaton este 
8 órakor, a New-York szálló emeleti disz- 
termében tartja harminchatodik társasesté­
lyét, T u r c h án y i Gyula és dr. Kecs­
ke m é t h y István elnöklete alatt. A társas, 
estély gazdag és érdekes műsora a követ-
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kező: 1. Hymnus. Énekli a Polg. Dalegylet. 
2. Elnöki megnyitó. 3. «Széchenyi a haza­
fias nevelés terén« c. felolvasás. Tartja: dr. 
Imre Sándor ev. ref. főgymn. tanár. 4. 
Kossuth-pohárra) felköszöntőt mond: Ta­
nács József. 5. Záró ének a «Szózat.»

— (Babos Sándor balesete.) Álta­
lános részvétet keltett az egész városban a 
hir, mely népszerű polgártársunknak. Ba­
bos Sándornak tegnap délelőtti balesetét 
hozta, a tisztelökjés érdeklődök nagyszámú 
csapatának tudomására. A riasztó hírek nem 
bizonyultak oly ijesztőknek, mert, bár Ba­
bost csakugyan szélütés érte egyik oldalán, 
a gyors és szerencsés orvosi kezelés révén 
állapota még a tegnapi nap folyamán any- 
nyira javult, hogy rövidesen valószínűleg 
teljesen felépül betegségéből.

— (Az EAIK.E.” gyűlése és az 
osztrák cukor.) Az E. M. K. E. hivatalos 
tudósításában, néhány sorban emlékszik 
meg arról az egy órán át tartó vitáról, 
mely az osztrák és magyar cukor körül 
lefolyt. Mi saját tudósítónk információja 
alapján adtunk hirt az E. M. K E. ülésé­
ről, mely a mi lapunkban a történeti hű­
ségnek mogfelelőleg íratott meg, úgy, hogy 
azt minden részletében fenntartjuk. Ugyan­
ezen ügyre vonatkozólag Sándor József t. 
alelnök-fötitkártól egy közleményt kaptunk. 
Mi sohasem zárkózunk el semmiféle tár­
gyilagos észrevételtől és rektifikációtól és 
nem zárkózunk el különösen akkor, ha va­
lami helytelen információ jutott be la­
punkba. Mivel pedig Sándor József köz­
leménye nem csak a tárgyil gosságot nél­
külözi, hanem még személyeskedik is, en­
nélfogva annak helyet nem adhattunk.

— (A város rendkívüli közgyű­
lése.) Lapunk más helyén kimerítő tudó­
sításban adunk hírt a polgárság mozgalmá­
ról, mely tegnap a tanácsháza közgyűlési 
termében megjelenvén, erélyes hangon kö­
vetelte a sertésvágóhíd szabályzatának sür­
gős módosítását. A polgárok impozáns föl­
lépésének már mutatkozik is eredménye. 
A város polgármesterejugyanis e hó 17-ikére, 
csütörtök délután 3 órára rendkívüli köz­
gyűlést hívott egybe, melynek egyedüli tár­
gyát a tanács előterjesztése képezi, a ser- 
tésvágóhidi szabályrendelet módosítása iránt 
a magánfogyasztásra szánt sertések levága- 
tása tárgyában.

(Halálozás ) Kiterjedt előkelő család 
siratja Kolozsvár egyik általánosan tisztelt, 
népszerű férfiának, Dr. Ember Bogdán gyógy­
szerésznek, élete 52-ik évében, e hó 12-ikén, 
szomnaton, hosszas szenvedés után, Buda­
pesten történt elhunytál. A megboldogult­
nak földi maradványait tegnap délután szen­
telték be Budapesten. A holttestet onnét 
Kolozsvárra hozzák, délután 3 órakor, a 
köztemető halotti kápolnájából kisérik örök 
nyugalomra, mig az engesztelő gyászmise e 
hó 17-ikén, d. e. 10 órakor tartatik meg a 
iioldogultnak lelki üdvéért. Dr. Ember Bog 
dánt bánatos nején és édes anyján kivül 
három gyermeke siratja.

— (Szent Antal felölvasó-estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó-estély 
holnap, szerdán este 6 órakor, a róm. kath. 
főgymnasium tanácstermében lesz, melyen 
K o m á r o m y Dezső kegyesrendi theclogiai 
tanár szabad előadást fog tartani „A kérész- 
tény szeretet hősei" cimü témáról. Kiezkó 
Rózsika és K. Kryznowszky Rezső joghall­
gató egy-egy költeményt szavalnak el, a 
Mária-énekkar pedig négy éneket ad elő.

— (Rákóczi ünnepély.) A városi 
millenniumi iskolával kapcsolatosan felállí­
tott „ifjúsági egyesület és olvasókör" va­
sárnap d. u. 4 órakor tartotta meg Rákó­
czi ünnepélyét az iskola dísztermében nagy 
számú közönség jelenlétében. Magas szín­
vonalon álló s igen sikerült szép alkalmi 
felolvasást tartott az ünnepélyen Kohányi 
Gyula tanár, majd ügyes énekek, szavala­
tok és hagedüjátékok élénkítették az ün­
nepélyt.

— (Meghívás..) A kolozsvári Zene- 
Conservatoriumi egyesület f. hó 20-án, va­
sárnap d. e. 11 órakor saját helyiségében 
évi rendes közgyűlést tart a következő 
tárgysorozattal : 1. A választmány évi je­
lentése ; 2. Pénztárnoki jelentés és költség­
vetés ; 3. Tisztujilás.

— (Beteg gyermekek karácsony­
fája.) A kórházban sínylődő, szegény be­
teg gyermekek karácsonyfája érdekében 
közölt felhívásunk nem maradt viszhang 
híján. Szerény méretekben bár, de napról- 
napra hozza a postás nehány jószivü, ne- 
meslelkü olvasónknak adományát, mely, 
remélhetőleg továbbra is folytatódni fog s 
melyért a szegény beteg gyermekek mo­
solygó öröme és hálakönye fog sokszoro­
san megfizetni a szives adakozóknak. Leg­
újabban : Moldován Gergelyé úrnő 5 koro­
nával és Erdős Kálmánné úrnő 2 koroná­
val járult hozzá a kicsikék öröméhez. E 
gyűjtésünk összege 7 korona ; ehhez a ko­
rábbi adakozások összege 21 korona. Be­
gyült eddig összesen 28 korona.

— (Kolozsvári magántisztvise­
lők mozgalma.) A vidék valamennyi na­
gyobb városában megalakult már a magán­
tisztviselők országos szövetségének helyi bi­
zottsága. Legutóbb Kassán és Nagyváradon 
ünnepelték fényesen az alakulást, mig most 
már Kolozsvárt is erélyes és hathatós moz­
galom indult meg, mely a sok lelkes föl­
hívás és buzdítás nyomán a szervezkedést 
és szövetkezést tűzte ki föladatául. Újab­

ban több mint ötvenen léptek be városunk­
ból az országos szövetség kebelébe s az uj 
szövetségi tagok között ott szerepelnek 
Kolozsvár elsőrangú pénzintézeteinek tiszt­
viselői. A magyar leszámítoló és pénzváltó­
bank kolozsvári telepének, a kolozsvári ta­
karékpénztár és hitelbanknak, a Korona 
banknak összes tisztviselője, az Erdélyrészi 
m. jelz. hitelbanknak, az Erdélyi bank és 
takarékpénztárnak, a Kolozsváfmegyei ta­
karékpénztárnak és több biztositó társulat­
nak számos hivatalnoka lett uj tagjává a 
magántisztviselők országos szövetségének, 
mely egyébiránt legközelébb, a központ 
több vezetőalakjának, részvételével meg­
alakítja már a kolozsvári helyi 
bizottságot is. A midőn a kolozsvári ma­
gántisztviselők tömörüléséről és ilyetén ön­
tudatra ébredéséről örömmel hirt adunk; 
egyúttal megjegyezzük, hogy az itteni moz­
galom élén Kreutzer Lipót, az országos 
szövetség főtitkára, kereskedelmi akadé­
miánk jeles professzora és Mina János a 
kolozsvári takarékpénztár és hitelbank 
buzgó főkönyvelője állanak, fáradhatatlan 
tevékenységgel munkálkodván kartársaik 
ügyének érdekében.

— (Bátyus tánculatság Ege­
resen.) Sikerült bátyus táncmulatságot 
rendezett Egeresen, az ottani intelligencia 
s az ez alkalomra érkezett vendégsereg, az 
egeresi szegény iskolás gyermekek felruhá­
zására és egyes szegény gyermekeknek szánt 
karécsonyeste érdekében. Az egész egeresi 
társadalom egyesült, a szép és nemes cél 
érdekében s mulatságuk valóban erkölcsileg 
is, anyagilag is olyan féyes eredméuynyel 
járt, mely ritkaság számba megy már ma­
napság a mulatságok krónikáiban. A jelen­
levők névsorát alábbiakban adjuk.

Asszonyok'. Bányai Mihályné M.-Ná- 
das, Beteg Lászlóné, Csausz Izsákné, Czin- 
czár Józsefné, Deák Pálné, ifj. Fekete Já­
nosáé, Fischer N. Jánosné, Gál Mihályné, 
Horváth Józsefné M.-Nádas, Kardos Béláné 
Kolozsvár, Lászlóczky Samuné Kolozsvár, 
Oberlander Károlyné, Orbán Ferencné, 
Rácz Józsefné, Zsilinszky Antalné Kolozs­
vár. Leányok'. Bányai Ilonka M.-Nádas, Deák 
Berta, Deák Ilonka, Friedmann Piroska, 
Kardos Dodoka Koiozsvár, Lászlóczky Ma­
liid és Mariska Kolozsvár, Rácz Lenke, 
Szegedi Gízuska Kolozsvár, Virág Ilonka 
Kolozsvár.

— (A függetlenségi párt szer­
vezkedése Szamos-Újvárt ) A szamos- 
ujvári függetlenségi érzelmű polgárok leg­
utóbb népes értekezletet tartottak, melyen 
határozatba ment, hogy elérkezettnek lát­
ván az időt a párt megalakulására, még e 
hó folyamán nagy gyűlésre hívják össze a 
függetlenségi eszme híveit, hogy az alaposan 
szervezett párt létesülése és megalakulása 
kimondassák. A mozgalomban részt vesz 
Szamosujvárnak számos tekintélyes polgára 
s hihető, hogy a függetlenségi eszmék sza- 
mosujvári pártja hathatós rész lesz az orszá­
gos párt mindinkább gyarapodó seregében.

— (József főherceg leánya meg­
halt.) József főherceg családjában nagy a 
gyász, amelyben bizonyára az egész magyar 
nép is osztozik. József főherceg leánya, 
Klotild Mária Valéria főhercegnő, egy ti­
zenkilenc éves leány ma éjjel két órakor 
meghalt. A megrendítő gyászeset teljesen 
váratlanul érte a magyar főhercegi csalá 
döf. Nem mintha viruló egészségnek örven­
dett volna a főherceg-kisasszony. Régóta 
szívbajban szenvedett már, de a beteg­
ségnek sohasem volt akut jellege. Csak tegnap 
este lett hirtelen rosszul és ez a rosszullét 
— sajnos — nagyon is hamar végzetessé vált. 
A főhercegi család annyira meg volt ré­
mülve, hogy azonnal táviratilag értesítették 
a Fiúméban időző József főherceget. Meg is 
érkezett tegnap reggel Alcsuthra, a hol a 
beteg főhercegkisasszony feküdt. De már 
későn érkezett. Leányát már nem találta 
életben. A fiatal föherceguőnek már csak 
holttestét láthatta. Az alcsuthi kastélyban a 
haldokló főhercegnő ágya körül az egész 
család gyülekezett össze a családfő és az 
orleánsi herceg, valamint feleségének a ki­
vételével. Az orleánsi herceg most nejével 
együtt világkörüli utón van. De a távirat, 
a melyet utána menesztettek kézbesíthető 
volt, úgy hogy még a mai nap folya­
mán expressz-vonalon megérkezik az or­
leánsi hercegi pár az alcsuthi kastélyba. 
Paur, József főherceg udvari tisztviselője 
ma reggel Alcsuthról Budapestre érkezeit 
és a gyászesetről hivatalosan értesítette a 
miniszterelnökséget és a király-család Bu­
dapesten időző tagjait. A királyt a kabinet­
iroda azonnal értesítette a tragikus halál­
esetről. A korán elhunyt főhercegnőt Bu­
dán, a családi sírboltban a Zsigmond-ká- 
polnában fogják örök nyugalomra helyezni. 
Klotild főhercegnő, az elhunyt hercegkis­
asszony 1884-ben, május 8-án született 
Fiúméban. Magas termetű, szőkehaju, szép 
hölgy volt, akit a kastélyban a családtagok 
tói kezdve a szolgaszemélyzetig mindenki 
imádott, már azért is, mert az érintkezés­
ben mindig a legkedvesebb és legszeretetre­
méltóbb volt.

— (Miből vesztegetett Szápáry 
László gróf ?) Dienes Márton, Szápári L. 
gróf lélekkufárja már Amerikában pihen és 
Szápáry László gróf is elvonult a tettek 
himes mezejéről, a midőn most érdekes, 
sőt szenzációs híradás érkezik arról, hogy 
milyen pénz is volt hál az, a miből Szá­
páry László gróf megakarta vásárolni a 
magyar politikai lelkiismeretet.

Az érdekes leleplezés a következő:
Mint ismeretes, több budapesti és 

bécsi bank szövetkezett arra, hogy a fize­
tés-zavarba jutott Haas és Deutsch cég 
hagyatékát liquidálják. Ezek a bankok, a 
melyek nagy nyereséget reméltek ebből a 
liqaidáiásból, nagy veszteséget szenvedtek 

és pedig azért, mert nagyon elsiették a 
liquidálást. — E mellett bizonyít a cég va­
gyonában szerepelt Fény-puszta meggondo­
latlanul gyors és könyelmü elherdálása. 
Ez a puszta ugyanis első minőségű 4000 
hold föld Torontál-megyében. A bankok, 
nehogy nekik kelljen kezeltetniük ezt a bir­
tokot, siettek azon túladd i. Találkozott is 
vevő, a néhai fiumei kormányzó, Szápáry 
László gróf személyében, aki olykép vá­
sárolta meg a birtokot, hogy 100,000 irtot 
lefizetett készpénzben, 200,000 frtot váltó­
val födözölt és 500,000 forint terhet, amely 
birtokra volt kebelezve, átvett. Szápáry 
László gróf tehát 800.000 forintért vette 
meg a Fény-pusztát. Kevés idővel azután, 
hogy a volt fiumei kormányzó megvette 
Fény-pusztát, eladott belőle 2400 holdat 
Csávossy Gyulának 120,000 forintért. A meg­
maradt 1600 holdat később bizonyos Mocso- 
nyi nevű urnák adta el 560000 forintért. 
Néhány hó leforgása alatt Szápáry László 
gróf, a ki csak 100000 forintot mozgósított 
Fény puszta megvétele körül 900000 forin­
tot, vagyis 160000 forinttal többet nyert 
mint annak az összegnek a kétszerese, a 
mit ő adott a birtokért. Ily körülmények 
között könnyen érthető, hogy az a néhány 
10,000 forint, amibe Szápáry László grófnak 
politikai kalandja került, nem igen fájhatott 
a nemes grófnak. Megdöbbentő azonban az 
a könnyelműség, amely a liquidálást eszközlő 
bankok ezen eljárásából tükröződik elénk, 
így csak idegen pénzzel lehet bánni és épen 
nem csodálható, hogy a liquidálást végző 
bankok ráfizettek erre a kis manőverre. De 
liât mit törődnek mindezzel Dienas és társai.

— (Tizenöt milliós örökség.) Ritka 
szerencse ért a héten egy debreceni katona­
tisztet. Anélkül, hogy valaha sejtelme is 
lett volna valami gazdag rokon létezéséről, 
hirtelen megjelent a látóhatáron a gazdag 
nagybácsi. Ezúttal nem a mesebeli nagy­
bácsi, hanem valóságos, 15 milliós nagybácsi, 
a kinek végrendelete hirtelen nábobbá tette az 
eddig szerény visszonyok közt élt katonatisztet 
Boldogfalvai Bartl Ferencnek hívják a sze­
rencsének e kitüntetett fiát. Hadnagy a 
Debrecenben állomásozó 7-ik Vilmos hu­
szárezrednél. E héten kapta Bécsből a táv­
iratot, hogy egy család nélküli nagybátyja 
Ausztráliában meghalt s tizenöt milliónyi 
vagyonát reá skét másik unoka öcscsére hagy­
ta. Bartha távirat vétele után Bécsbe utazott. 
A hir valónak bizonyult. Az ausztráliai 
nagybácsi csengő dollárokban hagyta hátra 
óriási vagyonát legközelebbi rokonaira. 
Bartl hadnagy végleg távozott Debrecenből 
s még e hét folyamán a katonaság köte­
lékéből is kilép. Szerencséjének hírét tiszt­
társai nagy örömmel fogadták, mert Bartl 
a rokonszenvesebb tisztek egyike volt.

— (Tüntetés egy temetésen a üot- 
terhalta ellen.) Szombaton délután pará­
dés katonai tüntetés volt Szabadkán. — 
Greutzer közös hadseregbeli őrnagyott te­
mették nagy pompával. — Több ezer 
ember kísérte utolsó útjára az őrnagyot s 
hogy az impozáns temetés nem eshe­
tett meg botrány nélkül, annak a Gott­
erhalte az oka. A temetőben elhangzottak 
a diszlövések s a katonai zenekar nyomban 
rázendítette a Golleihiltet. A fekete-sárga 
dal hallatára feízudult a tömeg :

— Abcug! levele! hallatszott minden­
felől s néhány perc múlva az egész tömeg 
káromkodott és szitkozódott. Holm őrnagy 
erre leintette a zenekart, a Gotterhalte fél­
ben maradt, mire a tömeg elcsendesedett. 
A szabadkai ezred parancsnokság az esetről 
jelentést lelt a hadtestparancsnokságnak.

—- (A pápa bankói.) Leó pápa ha­
lála után sok mindenféle nagybecsű műkincs 
maradt. Most azonban felfedeztek a Vati­
kánban még égj ebet is. A pápa könyvtá­
rának sok kötetében nem csekély meglepe­
tésre tömérdek bankót talállak. Az elhunyt 
pápának szenvedélye volt a pénzeinek egy 
részét elrejteni; ily módon kerültek a köny­
vek lapjai közé a bankók. Mintegy száz­
ezer korona összegei találtak meg most a 
világ minden bankóiból, kis és nagy ban­
kókból vegyesen.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden, 1903. dec. 15-én:

Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, dec. 16-án:
SÖTÉTSÉG.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda : Sötétség, (b. 73.)
Csütörtök ; Denise, (b. 74.)
Péntek: Ocskay brigadéros. (b. 75.)
Szcmbat: A cigánybáró, (b. 76.) Krausz

Adél és Toronyi Gyula ro. v.
Vasárnap d. u.: Szökött katona.

„ este: A denevér, (b. 77.) 
Krausz Adél és Toronyi Gyula m.v.

* A tavasz.Alig felerészben telt meg 
a színház nézőtere a Tavasz tegnapi előa­

dására. Az operett kedves zeneszámai újó­
lag is hatottak s a közönség nem fukarko­
dott a tetszésnyilvánításokkal, melyek Lónyai 
Piroskát, Szabó Mariskát, Károlyi Leonát és 
Fehér Olgát énekesnői pártok szerint szólí­
tották a lámpák elé.

* A baba Ma este serül újólag színre 
Audran operettje, a Baba, a főszerepekben 
Lónyai Piroskával és Szabó Mariskával.

Táviratok
A politikai helyzet.

Béke-kilátások.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, dec. 14.
Báró Podmaniczky Frigyes már ma 

este tudomására hozta a szabadelvüpártnak, 
a jelzett nemzeti pártiaknak a Lloyd 
klubba való visszalépését, melyet a sza­
badelvű-pártban nagyon vegyes érzelmek­
kel fogadtak.

Politikai körökben általános a nézet, 
hogy ma döntő fordulat állott be a Kör­
ber—Tisza-féle nyelvtornában és hogy most 
már valamelyiknek feltétlenül mennie kell 
és ez egyszer nem a magyar miniszterel­
nököt menesztik.

Különben Tisza István gróf ma este 
már Bécsbe utazott és lehetséges, hogy 
holnap ismét bevizitel Körbernél.

Az ellenzéki pártok különben szintén 
nagyon meg vannak elégedve Tisza mai 
beszédével, melynél korrektebbet — állítólag 
ez lenne a nézet — még nem igen hangoz­
tatlak a magyar miniszterelnöki székből. 
Attól lehet azonban tartani, hogy Pietreich 
hadügyminiszternek jut a szerep, hogy a 
delegációkban támogatására siessen Kötbér­
nek és ha ez tényleg bekövetkezik, annak 
nyomán egyelőre kiszámíthatatlan jelentő­
ségű bonyodalmak támadhatnak.

A függetlenségi párt több tagja feluta­
zott Bécsbe, hogy a karzatról meghallgas­
sák Pietreich elmondandó beszédét, hogy 
annak tartalmáról szerezhessenek tudomást.

Azok a nemzeti-pártiak kik visszalép­
tek a szabadelvű-pártba meleghangú levél­
ben búcsúztak el Apponyi Alberttól, de 
úgy látszik nem bírták megállani, hogy ne 
siessenek Tisza István támogatására.

„Gyilkosság elkövetésére 
alakult bizottság."

Budapest, dec. 14.
Nyisztor Adorjánná, a békés-csabai 

törvényszéki biróné ellen megindult bűn- 
vizsgálat eredményeként öt egyént helyeztek 
ma gyilkosság elkövetésére alakult szövet­
ségben való bünrészességért vád alá. Ez 
öt egyén nevei a következők:

Nyisztor Adorjánné, Kubik Gyula, 
Bród Tógyerné, Ardeleán Tógyerné, Kos- 
sitz Péter.

Az előnyomozat kiderítette, hogy ez 
öt egyén között bűnszövetség létesült arra 
nézve, hogy Nyisztor Adorjánt előbb mé­
reggel, vagy annak sikertelensége esetén 
Kossitz Péter kezei által piszlolylyal meg­
öljék. Kossitz Péter, ki különben leleplezte 
az egész bűnszövetséget, beismerésben van, 
sőt tegnap próbalövéseket is tétettek vele 
hogy hogyan kellett volna megölnie Nyisz­
tor Adorjánt.

A vizsgálóbíró nem adott helyet az 
ügyészség ama indítványának, hogy a meg­
nevezetteket vizsgálati fogságba helyezzék. 
Nem pedig azért, mert az egyik tettestárs 
beismerésben van és a szövetség tagjai ál­
landó lakással bírnak. A vádtanács e hó 
16-án tart tárgyalást ez ügyben.

Békésmegye intelligenciájában — ahol 
az e bünpörben szereplő főbünösöket általá­
nosan ismerték — nagy megdöbbenést kel­
tett Nyisztor Adorjánné esete.

A delegáció megalakulása.
Budapest, decz. 14.

A képviselőház ülésének b fejeztével a 
delegátusok déli egy órakor a főrendiházba 
mentek át, hol meg is történt a delegációk 
megalakulása. A delegációk elnöke: Grót 
Szápáry Gy., alelnöke Széli K. lett. Az 
ülésen Apponyi bejelentette, hegy magán­
ügyei miatt nem áll módjában, hogy a ki­
rály elé járuló tisztelgő delegációban részt 
vegyen. De csütörtökön már Bécsben lesz. 
Egyben kérte, hogy ne külügyi, hanem a 
hadügyi bizottságba válasszák be.

Gróf Tisza István szerint ennek 
semmi akadálya sincs.

A delegációt Széli Kálmán vezeti a 
király elé.

Vasutasok karácsonyi 
ajándéka-

Budapest, dec. 14.
Hieronymi Károly kereskedelemügyi 

miniszter rendeletére azon vasutasok közt, 

kiknek fizetése a kétezerkétszáz koronát meg 
nem haladja, azok között százezer koronát 
osztanak szét karácsonyra. A szétosztást e 
hó 18-án kezdik meg.

Budapesti gabona-tőzsde.
A hangulat üzleltelen és gyenge. Ha­

táridő és készáruüzlet teljesen pang.
Névleges árak :
Buza ápr. ............. 769—70
Rozs „ „ ............... 657—58
Zab „ „ ............... 548—49
Tengeri máj....................... 515—16

REGÉNY-
Synaőva SoTbakken.

Irta : Björnstjerne Björnson.
Fordította: Jeanette. (14)

Rendesen egy leány megy a csordá­
val, ki azután az egész nyarat egy szerény 
kunyhóban tölti, hol csak a legszükségesebb 
bútordarabok vannak egyedül, csak néha 
látva valakit családjából, ki felkeresi.

— Ma láttad ?
— Igen.
— A Solbakkeni csordával ?
— Tralalalala !
Ingrid, hogy Thorbjörn gondolatait 

másra terelje azt mondá, hogy holnap mi 
is a tanyára hajtjuk a csordát.

— Én segítek kihajtani — mondá 
Thorbjörn.

— Édes apánk akarja ezt tenni.
— ügy — mondá elgondolkodva 

Thorbjörn.
—■ Ma kérdezősködött felőled folytatá 

Ingrid.
— Valóban — mondá Thorbjörn, 

zsebkésével egy levágott ágat kezdve lehá­
mozni. ...

— Többet kellene atyánkkal beszélget­
ned — mondá-barátságosan. — Nagyon jó 
véleményt táplál rólad !

— Lehetséges.
— Ha nem vagy otthon sokat beszél 

rólad.
—• Annál kevesebbet, ha otthon va­

gyok.
— Ez a te kibád.
— Lehet.
— így nem szabadna beszélni Thor- 

björn ; jól tudod, hogy aHánk mit kifogásol 
rajtad.

— Nos mit ?
— Megmondjam ?
— Mindegy Ingrid, te is tudod azt, 

amit énl
— Nos igaz — te nagyon is önálló 

vagy és azt apánk sem szereti.
— Nem, mert ő szeretne még most 

is kéznél fogva vezetni.
— Különösen ha verekedel....
— Engedjem tehát, hogy az emberek 

úgy cselekedjenek és beszéljenek, mint ne­
kik tetszik ?

— Nem; de mindenesetre iparkodhat­
nál kitérni előlük; látod atyánk is úgy tesz 
és milyen becsült és szeretett ember a 
községben.

Talán nem kínozták annyit, mint 
engem.

Ingrid hallgatott egyideig, azután óva­
tosan körültekintett és mondá:

— Ügylátszik hiába beszélünk e tárgy­
ról, de azért elmaradhatnál oly helyről, 
hol tudod, hogy ellenségeiddel találkozhatsz.

— Nem, én éppen ott akarok jelen 
lenni. Nem hiába Granlinden Thorbjörn a 
nevem.

Ezalatt az ágat lehántotta ős most 
kettévágta. Ingrid ingadozva kérdé:

— Vasárnap Nordhaugba készülsz ?
— Igen.
Csend támadt e kijelentés után, végre 

Ingrid szemlesütve mondá:
— Tudod-e, hogy Nordhaug Knud a 

nővére lakodalmára hazaérkezeit?
— Igen.
Ingrid most erősen rászegezte te­

kintetét.
— Thorbjörn! Thorbjörn!
— Talán engedjem, hogy jobban kö­

zém és valaki közé tolakodjék ?
— Ö sem tolakodik jobban, mint más.
— Senki sem tudhatja másnak a 

szándékát.
— Te ugylátszik, azonban jól tudod.
— Nyíltan nem mondja, de azért 

tudhatni.
— Ah, hogy beszélhetsz igy ! — mondá 

Ingrid.
Thorbjörn az ágakat elhajítva, Ingrid­

hez fordulva mondá:
— Halljad ! Néha untat a dolog. Az 

emberek kellemetlenkednek neki is, nekem 
is, mert titkolódzunk. Másrészt én át sora 
mehetek Solbakkenre, mert a szülei nem 
szeretnek — mondja Synnőve. Én sem lá­
togathatom meg, mint más legények a ki­
választott leányt, mert ő a vallásosak közé 
tartozik — ezt akartam mondani.

— Thobrjörn — kiáltá nyugtalanul 
Ingrid — Thorbjörn azonban folytatá :

Apám sem tesz semmit érdekemben. 
„Ha megérdemlőd, meg is kapod" mondja 
Megalázás és csupán csak megalázás egy­
felől és a legcsekélyebb kárpótlás sincs 
másfelől — még azt sem tudom egészen 
határozottan, hogy Synnöve valóban,

(Folyt, köv).

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.
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Nagy raktár az 
összes haugsze- 

rekben. =
Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Kitűnő minőségű tűzifa 
tagsági tiszta méretekben kapható

Karácsonyi vásár!
1 mt színes nyers selyem blousokra 80 kr.
1 „ „ ruha szövet Crepp.... 20 „
1 „ „ Chewiott posztó........... 55 „
1 „ „ Angol noppe kelme .. 50 „
1 B „ Ramage legújabb .... 75 „
1 „ , Angol Zybelin kelme .. 75 „
1 , „ Valerie flanell jó mosó 20^„

Leány- és női kabátok 
elismert olcsó árakban 

kaphatók :

«www, faralstárátél
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos bükkfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vastag hántottfa 11 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott hasábos tölgyfa 10 frt.
1 öl 4 köbméter I. oszt, nem úsztatott vegyes dorongfa 9 frt.
1 öl 4 köbméter II. oszt, nem úsztatott szép hántottfa 9 frt. 

Házhoz szállítva 1 forinttal drágább.
2836 iKZ3 Waggonszámra árengedmény. 18/50 

Viszonteladóknak jelentékeny árkedvezmény.
Megrendelhető irodahelyiségemben: Egyetem-utca 3. sz 
Szele Márton, Dániel Antal és Tauffer Dezső főtéri üzleteiben

Krassowszky Rezső
nőidivat- és confectió üzletében

Deák Ferencz-utcza 4-ik szám alatt.

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

házhelyek eladása! |
Az „Erdélyi Gazdasági Egylet^ I

és Orbók Mór-féle

parczellázott területen |
(Heltai-utcza és Tordai-út között)

több 200—500 Q öles

házhely eladó! | Az utak ki vannak építve s a jövő év K elején a csatornázás és vízvezeték is bevezettetik, fa
A tavaszon építeni lehet!

Villák építésére is kiválóan szép, 
egészséges, alkalmas és közeli hely! i

«Tg*. Uy czélra már több telek H
SS el is adatott!! gA véglegesen megállapított eladási árak w és egyéb feltételek megtudhatók, H — részletes magyarázó térképek kaphatók— H

és vételek eszközölhetek:

az „Erdélyi Gazdasági Egylet^ H
titkári hivatalánál -

Petőfi- (régi Kültorda) utcza 7. sz. I. em. @
Naponta délelőtt 11—1 óráig és délután 3—4-ig.

H őszi- és téli évadra
I FÉRFI ás NŐI 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket

Kolozsvár!, DeáK Fe"encz-ntcza 40.
szám (saját ház) alatt levő

nagy posztóraktáninkban
árusítunk,

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala- 
mint franczia és skót gyártmányú 
szöveíek a legdivatosabb minőség- 
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Jíők részére SSWí S 
újabb di valu angol és skót gyárt- gO 
mányu szövetek : kosztümöknek lÿ 
és galléroknak oly szép minőség- 
ben, hogy a legkényesebb Ízlésnek |g| 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kivá- H 
natra mintákkal szolgálunk.

A n. é. közönség szives pártfogá- Hű 
sát kérve, biztosítjuk egyúttal julá- g 
nyos és pontos kiszolgálásról. K 

MOSKOVITS B. ÖRÖKÖSEI H
Zauderer, üzletvezető.

8^ A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe

Jmmair

Vegyünk
= MAGYAR =

Ára: 1 korona!

Főnyeremény : 30,000 korona.

Főelárusitő az Erdélyi Jank és Takarék- 
pénztár Kolozsvárt.

J mitesserek, bőrkorpázás ellen.Xátrán

a bőrfelület min­
den rendellenes­
sége ellen, ki­
tűnő mosdó- és 
fürdő-szappanok.

Ne hiányozzék egy család­

nál sem a SZT.-LÁSZLÓ 

(fertőtlenítő) szappan ! ! !

Kizárólag hazai gyártmány a Szt.-László (fertőtlenítő') szappan.Összes gyártmányaink az egyetemi 
klinikákon megvizsgálva és ki­próbálva, mint e nemben legki­
tűnőbbek ajánhatók:

Kén szappan I bőrkiütések, faggyúinkig yek.

■Egyedüli tényleg desin- 
ficiens szappan : a

Szt.-£ászló
Creolin 
Borax 
Beurde stb. Kolozsvári (Heinrich. J.) 

ásvány és gyógyszappan- 
gyár b. t Kolozsvárt.

(fertőtlenítő) szappan, mely kiváló fertőtlenítő hatása mellett legideáli­
sabb toilette szappan.

Megóv a fertőző betegségek (skarlát, 
hagymáz, diphteritis) ragályo­zásától.

Kövér és Neutral 
szappanok gyermek- fürösztésre, páratlan !

Legkitűnőbb kézmosó a szabadalmazott ás­
vány, Hygiea és 
iroda szappanok ! !

Az egyetemi koródákban kizárólag 
gyártmányainkat használják!

Gyártmányaink 
mindenütt kaphatók !

2327 44—50
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Kizárólag hazai gyártmány a Szt.-László ífertötlenitöt «znnnn.n.

Minden korú gyen

2813 134-360

játékszerek, Jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba- 
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő 
ségü érzékeny leme­
zek, Filme . és 
papírok, Car­
ton ok, vegy­
szerek 
stb

Bronztárgyak, Dohányzó és írókészletek, Képkeretek, 
tippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia illatszerek,
Kölnivizek, Joilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, }(aj és Ruhakefék.

Sebe és öl­
töztetett 
BABÁK 

minden nagy­
ságban !

Richter- 
féle Hor­
gony Kö- 

épitö szekré­
nyek !mekeknek

«V A'' ,^v Leg- hiresebb 
gyártmányú

seretes és golyós
Vadászfegyverek 

Revolverek. Töltény­
hüvelyek és Revolver-

töltények. Vadászczipők és 
Csizmák, Hallnák, Gummi Vaaasz 

csizmák és Cz.ipők, Amerinai gár- 
czipők urak, női? és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas Bőrkabátok szőrme vagy flanell béléssel.

Bőrnadrágok, Mellények és Sapkák. - Vízhatlan 
£oden felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, glace, 

szarvasbőr és valódi yíngol Keztyük. Tehesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.
Valamint több itt fel nem sorolhat « 
““—   ““
czikkek állandó nagy választékban-

Legolcsóbb bevásárlási forrás! 11
2465. 68-*

Réti Sándor férfiruhakereskedőnél

Tanácsháza alatt
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